





# PLANUL un instrument viabil, DE MĂSURI nu o formalitate

G.A.S. Bufeia, regiunea București. Depozitarea furajelor în sectorul zootehnic

Foto: Agerpres

Tot mai multe întreprinderi se străduiesc să asigure aplicarea ritmică, perseverentă, în producția a măsurilor tehnico-organizatorice în vederea valorificării la nivel superior a resurselor materiale, financiare și a forței de muncă, perfecționării tehnicii și organizării producției, îndeplinirii sarcinilor planificate la toți indicatorii. După patru luni din acest an, uzina „Infrățirea” din Oradea se prezintă cu toți indicatorii de plan cantitativi, calitativi și valorici realizați. Succesul se datorează în mare măsură tocmai aplicării unui număr de 15 măsuri tehnico-organizatorice prevăzute pentru această perioadă. Celelalte 14 măsuri, care mai sînt

și lucrurilor mărunt. Asemenea măsuri, în ultimă analiză, exprimă înjustiția cu care este privită întocmirea planurilor M.T.O. în întreprinderile respective. Aici se pune mai mare preț pe numărul măsurilor și nu pe calitatea lor. „Am sesizat atît conducerea acestor fabrici, cît și Direcția generală de confecții-tricotaje din Ministerul Industriei Ușoare — ne-a spus tor, Silvia Romocea, inspector bancar — despre aceste false măsuri cerînd scoaterea lor din plan. Dar, deocamdată, nu am primit nici un răspuns”. De unde se vede că această tratare lipsită de seriozitate și de răspundere a planului M.T.O. este alimentată chiar de către forul de resort din Ministerul Industriei Ușoare.

La întreprinderile amintite se manifestă și o mentalitate de a se fixa termene foarte largi de aplicare a măsurilor, ceea ce duce la dispersarea răspunderii și la crearea unui fond de timp pentru justificări și promisiuni. Desigur, în termene ca: trimestrul I, semestrul I sau semestrul II, cum sînt stabilite la întreprinderea „Miorța”, este foarte greu să determini în ce stadiu trebuie să se afle aplicarea unor măsuri.

Calculul eficienței economice, atribuit de primă importanță în aplicarea unei măsuri tehnico-organizatorice, se face cu mari aproximații sau nu se face deloc. Astfel, la fabrica de confecții „Oradea” s-a determinat eficiența numai la măsurile cuprinse în grupa „Pentru creșterea productivității muncii.

Cum se urmărește aplicarea măsurilor tehnico-organizatorice, realizarea eficienței lor? E greu să găsești un răspuns. La fabrica de confecții „Oradea”, cu toate că au trecut patru luni, nu se știe ce măsuri s-au aplicat și care sînt întîrziate, iar la fabrica de tricotație nu se cunoaște mărimea eficienței în producție.

Aplicarea unor măsuri este mult întîrziată din cauza proastei lor corelări cu alte lucrări. Astfel, la fabrica de încălțăminte „Solidaritatea”, pînă în prezent, nu s-au aplicat cinci măsuri tehnico-organizatorice, cu toate că termenele au trecut de mult timp.

După toate cele semnalate este îndreptățită întrebarea: ce rost au astfel de planuri de măsuri tehnico-organizatorice? Energia cheltuită cu stabilirea unor măsuri inserate în niște file care apoi își dorm „somnul de vece” în dosare, poate fi folosită mai util. Fabrica „Solidaritatea”, de exemplu, mai are încă multe de făcut pentru îmbunătățirea calității produselor sale, iar fabrica de confecții „Oradea” crede că nu a uitat că planul de beneficii pe primul trimestru a fost „realizat” grație celor patru reduceri operate de minister la acest indicator. Este cazul ca, conducerea întreprinderilor vizate să iasă din inerte, să nu se mulțumească numai cu unele rezultate globale și să caute să valorifice cu adevărat rezervele interne, să dea dovadă de mai mult respect față de inteligența și inițiativa colectivă, față de propriile hotărîri.

Viorel SALAGEAN



# Cum folosim fondurile destinate combaterii dăunătorilor

**P**entru procurarea de utilaje și materiale necesare protecției culturilor, statul nostru a alocat unităților socialiste agricole fonduri însemnate. Au fost asigurate cantități sporite de materiale fitofarmacuțice și utilaje perfecționate pentru organizarea acțiunii de combatere a dăunătorilor. În anul trecut, în regiunea Banat s-au aplicat tratamente pe o suprafață de peste 95 000 ha la culturile de cîmp și la aproape 9 milioane de pomi. Acolo unde acțiunea a fost făcută la timp și în condiții corespunzătoare, rezultatele au fost bune; se apreciază că sporul de producție datorat acestor acțiuni este de 440 kg grâu și 483 kg steclii de zahăr la ha. Rezultate mai bune în această direcție au obținut cooperativele agricole Biled, Sandra, Becherecu Mic, Cenei, ca și multe altele. Deși aceste realizări sînt vizibile, multe lăniță agricole din regiune nu au folosit toate fondurile alocate în acest scop sau, pur și simplu, le-au dat altă destinație. Anul trecut, în bazinul pomicol Caransebes s-au efectuat tratamente doar la 62 la sută din pomi, iar la centrul Domasnea din același bazin, numai la 47 la sută. Nici la planșetele de cîmp nu s-au făcut tratamente necesare. De pildă, împotriva gândacului de Colorado s-au aplicat tratamente pe o suprafață de 21 969 ha, în loc de 49 000 ha.

În unele raioane, condițiile agricole prevăd acțiuni de combatere a dăunătorilor la întimplare, fără să cunoască concret situația. La Maciova, pentru combaterea unui dăunător la cires s-au planificat 15 500 stropiri, deși în realitate au fost necesare doar 9 900, deoarece există numai 3 300 ciresi și nu peste 5 000, cum se credea la Consiliul agricol raional Caransebes. În timp ce aici s-au dat materiale mai multe, la cooperativa agricolă Căvăran aceste s-au repartizat numai pentru 3 300 ciresi, deși în realitate există 16 200. Unele unități agricole nu s-au îngrijit din timp de pregătirea echipelor și utilajelor, din care cauză au făcut lucrări de mîntuială. Cooperativa agricolă Obreja, deși a fost avizată de pericolul atacului gândacului de mai, nu a luat măsuri la timp, optînd pentru prevenirea și combaterea acestuia atac și astfel o suprafață de 20 ha cu pruni a fost compromisă. La cooperativa din Belint, cu toate că s-au aplicat trei stropiri pe o suprafață de 52 ha cu cartofi, din cauza lucrărilor făcute tardiv și superficial, plantele au fost atacate de mană, reducîndu-se producția cu peste 8 000 kg la ha. Din datele existente rezultă că între anii 1963-1965 la cooperativele agricole care n-au aplicat tratamente corespunzătoare producțiile la pruni și meri sînt cu 10 kg pe pom mai mici, față de unitățile la care lucrările de combatere s-au făcut la timp și cu răspundere în multe locuri.

La dispoziția unităților agricole se află o gamă variată de mașini și utilaje pentru combaterea dăunătorilor. Dar din cele 354 utilaje existente în rețeaua S.M.T.-urilor din Banat, numai 193 sînt în stare bună de funcționare. Din acestea au fost folosite din plin doar 123. În acest an unitățile agricole li s-au alocat fonduri sporite pentru acțiuni de combatere a dăunătorilor. Consiliile agricole, împreună cu unitățile cooperatiste, trebuie să se preocupe îndeaproape de folosirea rațională a fondurilor alocate, a utilajelor existente, astfel ca toate suprafețele cu pomi, cereale, legume etc. să fie aparate contra dăunătorilor.

Ion GROZAN  
directorul Direcției de control și revizie pentru regiunea Banat  
I. CHIUJDEA  
coresp. „Științei”

# LA NIVELUL PARAMETRILOR PROIECTAȚII

La mai puțin de un an de la intrarea în funcțiune, uzina de preparare a mineralelor de la complexul minier Leul Ursului a atîns parametrii proiectați. Concomitent cu acest succes, graficele de la mina de peste muntele Aluniș au consemnat expediția spre uzina de preparare a celei de-a 5 000-a tone de pirită extrasă pește plan de la începutul anului.

(Agerpres)

**G**radul de dotare tehnică a întreprinderilor industriale ușoare din Capitală a crescut mult în ultimii ani. Pe baza investițiilor alocate de stat, în întreprinderile textile „Dacia”, „Filatura românească de bambac”, „7 Noiembrie”, „Suveica”, suprafețele de producție au fost mult lărgite și s-au montat utilaje noi, moderne, de mare productivitate. Colectivele acestor întreprinderi au obținut folosirea intensă și în domeniul realizării înzestrării sporite a mașinilor și capacităților de producție. Rezultatele se concretizează în cei peste 178 000 mp țesături din bambac și alte produse, în importanțele economice și beneficii realizate suplimentar de unitățile industriale ușoare din Capitală în perioada care a trecut din acest an.

O analiză făcută recent de comisia economică a Comitetului orașenesc București al P.C.R. în ceea ce privește întreprinderile ale acestor ramuri, scoate în evidență că există totuși însemnate posibilități și rezerve nevalorificate încă, de sporire a indiciilor de utilizare a mașinilor. S-a examinat, îndeosebi, cum sînt folosite utilajele noi și cele procurate prin transfer la „Filatura românească de bambac”, „Filatura de lînă pieptănată”, țesătoria de relon „Panduri”, întreprinderile textile „Dacia” și „Luceafărul”. În cele cinci unități s-au găsit, la data efectuării analizei, utilaje noi procurate pe bază de investiții, dar care nu au fost folosite deloc, în valoare de 3,7 milioane de lei.

Cum se explică această situație? În multe cazuri, nefolosirea sau utilizarea parțială a unor mașini și instalații au fost determinate de

achiziționarea de utilaje care nu corespundau caracteristicilor tehnice avute în vedere la elaborarea proiectelor de dezvoltare a întreprinderilor sau atunci cînd s-au încheiat contractele cu uzinele furnizoare. La „Filatura de lînă pieptănată”, de exemplu, comisia de recepție a admis instalarea unor mașini de răsucit cu inele mai mici față de cele prevăzute în proiectul de dezvoltare a fabricii. Acestea a făcut ca timp de un an de zile utilajele respective să nu fie folosite decît temporar.

O influență negativă asupra nivelului indiciilor de utilizare a noilor mașini și instalații are schimbarea pe parcurs a sortimentelor de produse, a surselor de aprovizionare cu materii prime și a con-

dițiilor de desfășurare. Așa s-a înțeles la întreprinderea „Dacia” cu două prese de balotat; date fiind condițiile de livrare a produselor în această întreprindere (metraje inegale), balotarea țesăturilor cu ajutorul preselor nu este posibilă. Din această cauză presele respective stau nefolosite de mai mult timp, iar amortismentele ce se plătesc încercînd să se recupereze costul de producție.

Cu prilejul analizei întreprinderii, împreună cu conducerea fabricii amintite, s-au stabilit o serie de măsuri menite să ducă la creșterea indiciilor de utilizare a mașinilor și instalațiilor existente. Se cunosc însă ca măsurile preconizate să fie aplicate neîntîrziat în practică, în scopul de a se folosi mai bine capacitățile de producție ale acestor întreprinderi.

# INVESTIGAȚII ÎN ARIA DE FOLOSIRE A UTILAJELOR

Acțiunea de redistribuire a utilajelor disponibile trebuie urmărită cu perseverență și răspundere în toate întreprinderile. La repartizarea mașinilor disponibile este necesar un studiu atent asupra gradului de uzură fizică și morală a acestora, asupra caracteristicilor lor tehnice, pentru a se aprecia dacă corespund cerințelor procesului de fabricație în întreprinderile care le solicită.

Gheorghe SFETCU  
adjunct al comisiei economice a Comitetului orașenesc București al P.C.R.

# Un nou produs al industriei noastre de prelucrare a țiteiului:

# ADITIVII

● Ce caracteristici au P-102, P-201 și P-301  
● Uleiurile aditiviate prelungește viața mașinilor

Acum cîva timp în presă s-a anunțat că Rafinăria Teiașenă a lansat un nou produs: aditivii (substanțe care se introduc în uleiuri pentru a le asigura caracteristicile necesare. Pentru a informa cititorii în legătură cu această realizare ne-am adresat inginerului VASILE ȘTEFĂNESCU, director tehnic al Rafinăriei Teiașenă, unde se produc aditivii românești.

Aditivii obținuți pînă acum dovedesc calități care îi situează la nivelul produselor similare din străinătate. Rețetele elaborate de Institutul de cercetări pentru prelucrare a țiteiului, cărora noi le-am asigurat tehnologia de fabricație corespunzătoare, au dat rezultate bune, verificate în practică. Rafinăria noastră produce 3 tipuri de aditivi: P-102, P-201 și P-301, care au caracteristici antioxidante, anticorozive și de detergenți. În curînd vom realiza un al patrulea tip — P-401 — cu calități de ameliorare a viscozității uleiurilor și scăderea punctului de congelare.

— Noi putem asigura pieței interne orice cantitate, chiar dacă ea va crește de la o lună la alta. Dar mulți conducători de autoturisme nu cunosc probabil calitățile și avantajele folosirii uleiurilor aditiviate, față de uleiurile obișnuite. Aș face propunerea ca Direcția generală de desfacere a produselor petroliere să popularizeze avantajele folosirii uleiurilor aditiviate, care prelungește mult „viața” mașinilor și aduc însemnate economii prin schimbarea uleiului la un număr mai mare de kilometri parcursi. Mă gîndesc că pe bidoane pot fi puse manșete care să prezinte caracteristicile uleiurilor, precum și modul de întreținere; și de asemenea, ele pot fi popularizate prin tipărirea de cataloage și pliante, prin panouri plasate pe șosele. În ceea ce ne privește garantăm calitatea uleiurilor aditiviate.

Interviu realizat de Constantin CAPRARU  
coresp. „Științei”

# INDUSTRIA ELECTROTEHNICĂ...

(Urmare din pag. 1)  
de dezvoltarea sculărilor, ca și a altor secții auxiliare. Experiența uzinei „Electroputer”—Craiova, unde cu forțe proprii s-a creat o puternică sculărie, trebuie să servească și altor întreprinderi, chemate să urmeze acest exemplu.

După cum s-a subliniat și cu prilejul recentelor conferințe de producție — organizate în întreprinderi și institute de proiectări în întimpărarea Consfățuirii pe tară a lucrărilor din industria construcțiilor de mașini — creșterea producției electrotehnice, în ritmul prevăzut de noul cincinal nu depinde numai de realizarea investițiilor, ci, în mare măsură, și de eforturile tehnice și organizatorice sporite ale tuturor colectivelor de întreprinderi din acest sector. Este absolut necesar ca toate capacitățile de producție existente să fie integral folosite, cu indicii de exploatare optimi. În scopul sporirii producției și diversificării ei, uzinele „Electrofrun”—București, „Stea electrică”—Fienei, Întreprinderea de piese radio și semiconductori—Băneasa și altele trebuie să intensifice activitatea de autoutilare. Creșterea sau dezvoltarea secțiilor de autoutilare trebuie să preocupe în tot mai mare măsură conducerea tuturor uzinelor electrotehnice. Ministerul va lua în considerare cu toată solicitundinea și va analiza periodic propunerile uzinelor făcute în acest sens, sporîndu-le în materializarea lor operativă.

Mulți participanți la recentele conferințe au arătat, pe bună dreptate, că însemnate sporuri de producție se pot obține prin mai buna organizare a producției. Propunerile lor privind îmbunătățirea programării și planificării operative, a aprovizionării și ritmicității producției, trebuie să fie examinate și valorificate fără întîrzieri. Conducerea uzinelor vor trebui să se ocupe cu multă grijă

de dezvoltarea sculărilor, ca și a altor secții auxiliare. Experiența uzinei „Electroputer”—Craiova, unde cu forțe proprii s-a creat o puternică sculărie, trebuie să servească și altor întreprinderi, chemate să urmeze acest exemplu.

O coordonată principială a dezvoltării industriei electrotehnice o constituie lărgirea sortimentelor de produse și, pe această bază, măsurarea continuă a importurilor. Multe din produsele electrotehnice actuale sînt rodul gîndirii creatoare a specialiștilor din uzine și institute de cercetare. În vederea asimilării unor noi tipuri de produse, de înalt nivel tehnic, este de mare importanță ca eforturile cercetătorilor să fie concentrate și orientate cu precizie îndeosebi spre principalele probleme ale dezvoltării ramurii. Ministerul va lua măsuri ca laboratoarele și centrele de cercetări uzinale să fie dezvoltate, încît să poată asigura menținerea permanentă a produselor electrotehnice în pas cu progresul tehnic. Din partea conducătorilor uzinelor se cere să valorifice cit mai bine potențialul de cercetare de care dispun, să orienteze munca cercetătorilor spre problemele-cheie, de moment și de perspectivă, ale dezvoltării și modernizării producției. În mai mare măsură vor trebui să se ocupe cercetătorii din uzine de licențe de fabricație procurate de peste hotare, de perfecționarea produselor realizate pe baza lor, de menținerea permanentă a acestora la nivelul tehnic mondial. Întreprinderile așteaptă, de asemenea, mai mult sprijin din partea Institutului de proiectări și cercetări electrotehnice care a adus pînă acum o contribuție nesatisfăcătoare la dezvoltarea ramurii, mai cu seamă în domeniul electronicii.

În anii cincinalului, se vor asimila și moderniza circa 2 000 tipuri de dimensiuni de produse, numărul lor total ajungînd pînă în 1970 la peste 3 000. Din practica de pînă acum se desprinde necesitatea ca în procesul de asimilare a noilor produse să se acorde atenția cuvenită tuturor fazelor acestora. Trebuie evitată pe viitor încărcarea atelierelor de prototipuri cu lucrări care nu fac parte din planul tehnic. Proiectanții trebuie să urmărească în mai mare măsură decît pînă acum executarea prototipurilor, să dea pe loc indicațiile necesare bunelor executii, să verifice personal, în laboratoare, noile materiale și tehnologii.

Dezvoltarea industriei electrotehnice nu poate fi privită izolat, ci numai în contextul dezvoltării armonioase a întregii noastre economii. Creșterea producției electrotehnice trebuie să aibă la bază utilizarea în proporție sporită a materiilor prime din țară. Se desprinde necesitatea ca Ministerul Industriei Chimice să asimileze în fabricație mase de presare termorigide, de calitate superioară, mase plastice rezistente la solicitări termice și la socuri mecanice, poli-clorură de vinil pentru cabluri telefonice și cabluri de forță, hîrtii și cartoane electrotehnice, cupru electrolitic de calitate superioară etc. E nevoie, de asemenea, ca Ministerul Industriei Ușoare să asigure industria electrotehnice fire, tuburi, țesături și benzi din fibre de sticlă, diferite garnituri.

În prezent se contonează primele obiective electrotehnice noi ale cincinalului, se execută lucrări de modernizare și reutilizare, de eliminare a unor loouri înguste în diferite întreprinderi. Avem cîștigarea că industria electrotehnice va se dezvolta în ritmul prevăzut, aducîndu-și contribuția la înfăptuirea vastului program de electrificare a țării, la ridicarea gradului de mecanizare și automatizare a proceselor de producție.





# VIATA INTERNAȚIONALĂ VIATA INTERNAȚIONALĂ

## ACORD PARȚIAL

### Vietnamul de sud

Convorbirile Ehard-Wilson, încheiate prin publicarea unui comunicat comun, au făcut parte, după cum apreciază ziarul britanic, din consultările organizate în ultima vreme între membrii alianței atlantice (minus Franța, bineînțeles) în pregătirea sesiunii Consiliului ministerial al N.A.T.O. care se întruneste la 7 iunie la Bruxelles.

Pe primul plan al convorbirilor s-a aflat, după cum reiese și din comunicatul publicat, „situația actuală a alianței atlantice”, cu alte cuvinte divergențele între Franța și S.U.A., cu privire la structura organizației NATO. În comunicat se face cunoscut că primul ministru britanic și cancelarul vest-german au făcut de acord asupra „menținerii și îmbunătățirii sistemului integrat al NATO”, pe care Franța îl critică și din care a hotărât să-și retragă forțele militare. „La Bruxelles”, se spune de asemenea în comunicat, ar trebui adoptate hotărârile pentru a permite înlăturarea sa de procedee la această reorganizare și să se ajungă la acorduri cu Franța asupra menținerii participării sale la alianță. Și în această fază este cuprins un punct de vedere opus celui adoptat la Paris, unde se

### CORESPONDENTĂ DIN LONDRA

consideră că problema viitoarelor relații dintre Franța și celălalt membru al alianței atlantice trebuie tratată și rezolvată pe cale bilaterală, și nu în cadrul NATO.

Chestiunea este de actualitate în ce privește cererea Germaniei occidentale ca Franța, care își retrage forțele din sistemul integrat al NATO, să renegocieze statutul trupelor sale aflate pe teritoriul vest-german. În cererile politice și de presă din Londra se consideră că „acordul atlantic” dintre Londra și Bonn, va fi folosit în cea de-a doua capitală ca un mijloc de presiune asupra Franței în negocierile ce se desfășoară.

Dar „acordul” dintre Londra și Bonn nu este altul decât de fapt pe cât îl prezintă unele comunicări oficiale și oficioase. Chiar din comunicatul comun rezultă că, în ce privește „organizarea nucleară a alianței”, semnatarul comunicatului nu a putut recomanda decît „confinierea studiilor”. Într-adevăr, în această privință există, după cum explică ziarul „Guardian”, o importanță deosebită de vederi. „Părerile guvernului britanic și Germaniei occidentale trebuie să aibă numai un rol consultativ în domeniul armelor nucleare a fost exprimată cu multă grije” — scrie ziarul.

Nici în alte privințe nu s-a realizat un acord între Londra și Bonn. Chestiunea, de multă vreme litigioasă, cu privire la cererea Londrei ca Bonn să plaseze în Anglia mai multe comenzi de armament ca o compensare mai substanțială a cheltuielilor de întreținere a trupelor engleze din Germania occidentală, a rămas nerezolvată. „Infelegerea de a forma o comisie mixtă care să examineze în continuare problema seamănă cu un reflex politic al lui Ehard de a accepta cererea britanică”, scrie „Daily Telegraph”.

În sfîrșit, în comunicatul anglo-vest-german cele două părți s-au declarat favorabile „îmbunătățirii relațiilor cu U.R.S.S. și țările Europei răsăritene”, ceea ce rămîne desigur să fie confirmat de fapte.

Liviu RODESCU

Din nou momente de tensiune în Republica Dominicană. Cu cîteva zile înaintea alegerilor prezidențiale, agențiile de presă transmit relatări despre situațiile conflictuale ce domnesc în țară, ca urmare a intensificării provocărilor din partea elementelor de dreapta. Se semnalează incidente soldate cu victime omenești.

Sursa generatoare de tulburări o constituie și de data aceasta intervenția trupelor interarmate ale Republicii Dominicane, acest „pumnal străin” implinit în „inima țării”, după cum se exprima Juan Bosch, liderul Partidului revoluționar dominican. Chiar președintele guvernului provizoriu, Garcia Godoy, a cerut retragerea imediată a trupelor străine, ca urmare a intervenției flagrante a acestora în desfășurarea campaniei electorale. În seful poliției dominicane recunoaște că „stăruirea trupelor americane dislocate în Republica Dominicană nu poate avea nici

o justificare. Ele urmăresc în fapt instaurarea în post de președinte al țării a „omului lor”, Balaguer, care, după cum arată și ziarul „New York Times”, se bucură de sprijinul ambasadei S.U.A. la Santo Domingo”.

Stimulate de prezența celor 8000 de militari

## Urne dominicane și caști străine

străini, ca și de slăbiciunea guvernului provizoriu, elementele de dreapta din armata dominicană au transformat campania electorală într-un lanț de acțiuni teroriste. Actele de violență, conștient raportul secretarului general al O.N.U., U Thant, dat publicității recent, s-au înmulțit pe măsura apropiării datei alegerilor. Desfășurări de

ore pentru a pune capăt amestecului militarilor în campania electorală, precum și violențelor comise împotriva reprezentanților Partidului revoluționar dominican. Dacă guvernul nu va satisface această cerere, a arătat Bosch, partidul său se va retrage din alegeri. După 24 de ore, Garcia Godoy a anunțat că toate trupele dominicane

au fost conștientate în cazarii și după alegerea de la 1 iunie și că se vor lua măsuri pentru respectarea libertăților recunoscute de partidele politice.

Știrile sosite ulterior din capitala dominicană arată însă că măsurile anunțate de guvern sînt o simplă manevră. Se relatează de-

preună cu reacțiunile locale, rezultatele alegerilor. Într-o asemenea atmosferă de tensiune rezultatul scrutinului este greu de prevăzut. Incertitudinea este accentuată de faptul că S.U.A. nu-și precupește mijloacele pentru a dezbină forțele ce se pronunță împotriva prezenței trupelor străine și pentru asigurarea independenței țării. Inșuși Juan Bosch a semănat confuzie prin declarația sa că nu are nevoie de voturile mișcării denumite „14 iunie” și ale altor forțe progresiste, ceea ce a activizat diplomația americană în încercarea de a-l cîștiga pe acesta de partea sa. Numeroși observatori consideră că în aceste împrejurări, alegerea de la 1 iunie nu vor putea să reflecte decît în mod relativ voința poporului dominican, care constă în primul rînd, în a-și vedea țara liberă de trupe străine, independente, respectiv în a-și hotărî singur soarta, fără vreun amestec din afară.

Eugen IONESCU

## INSTABILITATEA ȘI INCERTITUDINEA SE MENȚIN

- Ky a plecat în mod precipitat la Da Nang
- Noi și puternice manifestații antiguvernamentale la Saigon și Hue

SAIGON 27 (Agerpres). — În climatul politic din Vietnamul de sud se înregistrează aceeași instabilitate și incertitudine iar guvernul, depășit de ultimele evenimente, se află în totală imposibilitate de a mai controla evoluția situației.

Nelinistite de opoziția crescîndă, pe care populația sud-vietnameză o manifestă față de guvernul de la Saigon ca și față de americanii ce-l susțin, primul ministru sud-vietnamez, Nguyen Cao Ky, a părăsit vineri dimineața Saigonul, îndreptîndu-se în mare grabă spre Da Nang.

Plecarea precipitată a lui Ky, menționează agențiile de presă, pare să fie legată de dorința acestuia de a găsi o ieșire oarecare din actuala criză politică.

La Saigon, menționează corespondenții de presă, manifestațiile antiguvernamentale și anti-americești se tin lanț. Vineri dimineața, tinerii budiști au demonstrat împotriva guvernului, dar poliția saigonieză, a intervenit ca de obicei făcînd uz de gaze lacrimogene și arme. Vineri după-amiază au avut loc noi lupte de stradă între poliție și demonstrații budiști care au ars efigii ale premierului. Acesta, în încercarea de a realiza un compromis cu liderii mișcării antiguvernamentale, s-a întilnit vineri la baza americană de la Chu Lai cu generalul Nguyen Chanh Tai, fost comandant al regiunii I militare, înlăturat din această funcție la 10 martie. Nu se cunosc încă rezultatele întrevierii. Ea a constituit rezultatul unor aranjamente făcute de americani, ale căror eforturi de după intervenția generalului Ky la Da Nang sînt concentrate spre o con-

cliere, cel puțin pentru moment, între junta de la Saigon și generalii „rebeli”, în intenția de a-l lipsi pe budiști, în actuala fază critică a crizei politice, de sprijin militar.

SAIGON 27 (Agerpres). — Toți civilii americani din Hue au fost evacuați vineri după-amiază la Saigon. Referindu-se la această măsură, trimisul special al agenției France Presse la Hue, Marc Hutten, precizează că „este unul din semnele unei intensificări a tensiunii între americani și Comitetul de acțiune al budiștilor, după incendierea de joi după-amiază a centrului american de informații din Hue”. Celor 300 de ofițeri americani, „consilieri” pe lingă trupele diviziei I li s-a ordonat să nu aibă nici un contact cu populația orașului. O mare cantitate de arme a fost adusă în cîădirea statuilor major american. În același timp, blocada economică împotriva orașului Hue continuă.

Corespondenții de presă transmit că trupele americane și guvernamentale din orașul Hue au luat

măsuri severe de securitate, pentru a preveni acțiuni ca cele de joi după-amiază.

Postul de radio Hue continuă să transmită chemări la acțiuni împotriva guvernului și sprijinului american acordat acestuia. Într-una din emisiuni s-a anunțat că rectorul Universității din Hue și-a prezentat demisia, în semn de protest față de represiviile barbare declanșate de generalul Ky la Da Nang. La rîndul său, primarul orașului și-a prezentat demisia notificînd guvernului de la Saigon că a pierdut „controlul asupra orașului”. Demonstrații antiguvernamentale au avut loc și în alte orașe sud-vietnameze.

## Plenara C. C. al P. C. U. S.

MOSCOVA 27 (Agerpres). — Între 25 și 27 mai, la Moscova a avut loc o plenară a Comitetului Central al P.C.U.S., care a discutat raportul „Cu privire la amploarea dezvoltării și a lucrărilor de ameliorare a soluțiilor pentru obținerea unor recolte superioare constante de cereale și alte culturi”, prezentat de Evgheni Alexeevski, ministrul îmbunătățirii funciare și gospodării apelor al U.R.S.S. La plenară a rostit, de asemenea, o cuvîntare Leonid Brejnev, secretar general al C.C. al P.C.U.S. În această problemă a fost adoptată o rezoluție.

## Plenara C. C. al P. C. din Cehoslovacia

PRAGA 27 (Agerpres). — La 26 mai a avut loc o plenară a Comitetului Central al P.C. din Cehoslovacia. Plenara a dezbătut problemele legate de pregătirile în vederea Congresului al XIII-lea al P.C. din Cehoslovacia, care va începe la 31 mai. Raportul la plenară a fost prezentat de Antonin Novotny, prim-secretar al C.C. al P.C. din Cehoslovacia. Comitetul Central a dezbătut și a aprobat darea de seamă a C.C., raportul referitor la dezvoltarea societății cehoslovace și activitatea partidului în intervalul dintre congresele al XII-lea și al XIII-lea și proiectele de hotărîri și rezoluții ale Congresului. Comitetul Central a hotărît ca aceste materiale să fie supuse Congresului al XIII-lea al partidului.

## Lucrările Comisiei permanente pentru standardizare a C. A. E. R.

BERLIN 27 (Agerpres). — Ziarele acestea au avut loc la Berlin lucrările Comisiei permanente pentru standardizare a C.A.E.R. Au participat delegațiile Bulgariei, Cehoslovaciei, R.D. Germaniei, Mongoliei, Poloniei, României, Ungariei și U.R.S.S. Comisia a organizat o serie de recomandări în domeniul siderurgiei și metalurgiei neferoase, construcției de mașini, industriei chimice, electrotehnicii și radiotehnicii. Au fost, de asemenea, examinate o serie de probleme privind îmbunătățirea și dezvoltarea activității comisiei în domeniul standardizării.

## SESIUNEA COMITETULUI EXECUTIV AL F.S.M.

NICOSIA 27 (Agerpres). — La 26 mai s-a deschis la Nicosia cea de-a 32-a sesiune a Comitetului Executiv al F.S.M., la care participă delegații sindicale din 27 țări din Europa, Asia, Africa, America Latină. La lucrări participă și o delegație a sindicatelor din România, condusă de tovarășul Constantin Drăgan, președintele Consiliului Central al Uniunii Generale a Sindicatelor, membru al Comitetului Executiv al F.S.M. Sesiunea a fost deschisă de președintele F.S.M., Renato Bitossi. Participanții au fost salutați de Andreas Ziartides, secretar general al Federației Pancipriote a Muncii. În cursul zilei au fost prezentate rapoartele primele puncte ale ordinii de zi și au început discuțiile. Lucrările conti-



Poporul afgan a celebrat sîrbîtoarea națională a țării sale. S-au împlinit 47 de ani de la proclamarea independenței Afganistanului. În fotografie: Vederea din Kabul, capitala țării

## TURCIA ÎȘI VA RETRAGE TRUPELE DIN COREEA DE SUD

ANKARA 27 (Agerpres). — Primul ministru al Turciei, Suleyman Demirel, a anunțat joi seara că Turcia își va retrage trupele aflate în cadrul Comandamentului forțelor Națiunilor Unite în Coreea de sud. În declarația sa, făcută agenției de presă Anatolia, Demirel nu a menționat la ce dată va avea loc retragerea. Această declarație confirmă știrea publicată de cotidianul „Joon-Ang Ilbo” din Seul, care scria joi dimineața că forțele armate turce vor fi retrase foarte curînd.

ANKARA 27 (Agerpres). — Vineri s-a aniversat în Turcia împlinirea a 6 ani de la „revoluția militară din 27 mai 1960”, care a răsturnat regimul instaurat în țară de guvernul Menderes. Cu acest prilej la Ankara a avut loc o paradă militară.

## Waldeck Rochet a vizitat Pavilionul românesc

PARIS 27 — Corespondentul Agerpres, Al. Gheorghiu, transmite: Pavilionul românesc deschis la Tîrgul Parisului continuă să fie vizitat de un număr de oameni de afaceri, ziariști, precum și de diferite personalități ale vieții publice și economice din Franța. În cursul zilei de vineri, pavilionul românesc a fost vizitat de Waldeck Rochet, secretar general al Partidului Comunist Francez, de Jeanette Vermeres-Thorez și de alți membri ai conducerii Partidului Comunist Francez. În aceeași zi, pavilionul românesc a mai fost vizitat de dl. Henri Courbot, președintele Camerei de comerț și industrie din Paris și președintele al Consiliului de administrație al Tîrgului Parisului.

## O declarație a guvernului R. D. Germane

BERLIN 27 (Agerpres). — După cum transmite agenția ADN, Consiliul de Miniștri al R. D. Germane a dat publicității o declarație în legătură cu nota guvernului R. F. Germane din 25 martie. În declarație se spune că „guvernul R. F. Germane nu arată că ar tinde spre o cotitură în politica sa, ci se rezumă la încercarea de a fundamenta și justifica o dată mai mult continuarea poliției sale agresive și revanșarde”. Declarația menționează, de asemenea, că „guvernul R. F. Germane își menține afirmația nerealistă și contrară dreptului internațional că, potrivit dreptului internațional, Germania continuă să existe în frontierele sale din 1937...”. Această linie, proclamată față spre o revizuire a frontierelor staționare în Europa, implică pe-

## Vizita în Anglia a ministrului industriei metalurgice al României

LONDRA 27. — Corespondentul Agerpres, L. Rodescu, transmite: Ministrul industriei metalurgice al Republicii Socialiste România, Ion Marinescu, care se află în Marea Britanie, la invitația guvernului englez, a făcut o călătorie prin țară, împreună cu specialiștii care îl însoțesc. Au fost vizitate cîteva mari întreprinderi, printre care uzina „Spencer” din cadrul Combinatului siderurgic „Richard Thomas and Baldwins Ltd”, situat lingă Newport, Uzina „Steel Company of Wales” și centrul de cercetări, uzinele firmei „English Steel Corporation” de la Sheffield.

Joi seara, Vasile Pungan, ambasadorul Republicii Socialiste România în Marea Britanie, a oferit o recepție în cinstea ministrului metalurgiei, Ion Marinescu. Au luat parte George Thomson, cancelar al ducatului la Lancaster, membru al guvernului, Austen Albu, ministru de stat la Departamentul pentru problemele economice, Edmund Dell, secretar parlamentar la Ministerul tehnologiei, subsecretari de stat și înalți funcționari din ministerele comerțului, tehnologiei, energiei, afacerilor externe, membri ai parlamentului britanic, reprezentanți ai Camerei de Comerț din Londra, reprezentanți ai conducerii Confederației industriașilor britanici, președinți și membri ai conducerii unor mari firme industriale, comerciale și bancare, ziariști.

## Ministrul român al industriei uoșoare în Bulgaria

SOFIA 27. — Corespondentul Agerpres, C. Linte, transmite: Delegația română condusă de Alexandru Sencovici, ministrul industriei ușoare, care se află în Bulgaria la invitația președintelui Comitetului pentru industria ușoară, Dora Belceva, a vizitat Combinatul textil „Mariza” și Fabrica de încălțăminte „P. Cenghelov” din orașul Plovdiv. Vineri, delegația a vizitat cîteva întreprinderi industriale din localitățile Gabrovo și Triavna.

## Formarea noului guvern finlandez

HELSINKI 27 (Agerpres). — Vineri seara, după o perioadă îndelungată de negocieri a fost format guvernul finlandez. Noul guvern condus de Rafael Paasio, președintele Partidului social-democrat este o coaliție în care sînt reprezentate patru partide: Partidul social-democrat, Partidul de centru (fost agrarian), Uniunea democratică a Poporului Finlandez (din care face parte comunistii) și Uniunea democratică a muncitorilor și micilor agricoli.

## GRECIA Alți deținuți politici eliberați

ATENA 27. — Corespondentul Agerpres, C. Alexandroaie, transmite: Print-o hotărîre a ministrului de justiție, C. Stephanakis, joi după-amiază au fost eliberați din închisoare încă trei deținuți politici greci, înmînțați cu mulți ani în urmă. Pînă în prezent au fost puși în libertate 82 de deținuți politici.

MOSCOVA. Teodor Marinescu, ambasadorul Republicii Socialiste România la Moscova a oferit vineri un dejun cu prilejul vizitei în U.R.S.S. a delegației U.T.C., condusă de Petru Enache, prim secretar al C.C. al U.T.C., care a participat la cel de-al XV-lea Congres al Comsomolului. La dejun au participat Serghei Pavlov, prim-secretar al C.C. al U.T.C., și alți conducători al U.T.C.L. Înainte de întoarcerea în patrie, delegația U.T.C. a fost primită la C.C. al U.T.C.L. de către Serghei Pavlov.

PARIS. La Școala Centrală „Maurice Thorez” din Paris s-a deschis joi o conferință internațională, organizată de Comitetul Central al Partidului Comunist Francez și revista „Economie et Politique” pe tema „Capitalismul monopolist de stat”. La această conferință, care durează patru zile, participă cercetători și specialiști din partea partidelor comuniste și muncitorești din țări capitaliste și țări socialiste. Din Republica Socialistă România participă tov. Em. Dobrescu și T. Postolache, doctori în economie.

MOSCOVA. Ministerul Afacerilor Externe al U.R.S.S. a făcut cunoscute țărilor participante la Conferința de la Geneva din 1962 cu privire la Laos telegrammele trimise la 16 martie și 28 aprilie 1966 de Fumt Vongvict, secretar general al Partidului Neo Lao Haksat, lui A. Gromiko, ministrul afacerilor externe al U.R.S.S. În telegramme se atrage atenția asupra bombardamentelor efectuate de aviația americană asupra orașelor și centrelor populate din Laos și asupra izbucnirii napalmului și substanțelor chimice toxice.

RAWALPINDI. După o vizită în Afganistan, delegația guvernamentală a R. F. Chineze, condusă de Șih Hui-pi, vicepreședinte al comitetului pentru relațiile culturale cu străinătatea, a sosit în Pakistan de vîest. După cum anunță agenția China Nouă, delegația va face o vizită oficială în Pakistan la invitația guvernului pakistanez.

BRNO. Un alt avion de tip „Starfighter”, aparținînd forțelor aeriene ale Bundeswehrului, s-a prăbușit vineri în apropiere de localitatea vest-germană Munster. Pilotul și-a pierdut viața.

PHENIAN. La 26 mai a avut loc la Panmunjon o sedință a Comitetului militar de armistiiu, în cadrul căreia reprezentantul părții coreeano-chineze a arătat că în perioada dintre 21 și 23 mai nave militare americane au pătruns în 13 rînduri în apele teritoriale ale R.P.D. Coreene, iar la 18 mai, de pe teritoriul Coreei de sud a fost trimis în zona demilitarizată un grup format care a atacat personalul de securitate al părții coreeano-chineze. Reprezentantul părții coreeano-chineze a cerut părții americane să ia măsurile corespunzătoare împotriva celor vinovați și să împiedice repetarea unor incidente similare în viitor.